

为学生着想 对学生负责

——记菏泽一中教师刘松波



一支粉笔、一块黑板，寄托着他对他教书育人的付出与坚守；一颗初心、一份革新，展现出他对广大学子的爱心与责任；为人师者，他学识渊博，数学难题在他的讲解下变得通俗易懂，他是始终追求卓越的“教学能手”，他就是菏泽一中数学高级教师刘松波。

从2003年参加工作以来，刘松波一直“冲锋”在教学第一线，在教学中尊重学生，热爱学生，始终把学生的发展成长作为自己努力的目标。始终兢兢业业，坚持教学与科研相结合，连续多年被评为菏泽一中模范教师、模范教研组长、模范班主任。

“菏泽一中也是我的母校，在这里我也曾承蒙师恩，大学毕业后我毅然返回了这里，就是想把这份师生情延续下去。”刘松波对记者说。自参加工作的第一天起，他就坚定一个信念：既然选择了教师这个职业，就一定要

做一名称职的老师，一名优秀的师者。

正是怀着这样一份初心，刘松波工作十六年以来，几乎从来不敢请假，生怕耽误学生们一节课。自己带病上课是常事，就连父亲生病住院，一天假也没有请，每天一大早就去医院帮父亲打好饭，照料一下，再赶回去上课，晚上学生下自习后再去医院看父亲，这样的日子持续了一个多月。回忆起那段日子，刘松波依然眉头紧蹙。

“刘老师总是能把一个很难的数学问题讲得通俗易懂，思路清晰，让人觉得学数学变得非常轻松。”刘松波所带班级刘亚瑞同学对记者说。让同学们感觉通俗易懂的“背后”，离不开刘松波大量的教研准备工作。

要给学生一碗水，自己要先有一桶水。刘松波坚持“在专业成长中弘扬师德”，努力做研究型教师，在数学教学方面，他搜索查阅多种教辅资料，了解最新的教学方法和新颖的教学范例。结合学生们已经掌握的知识，给学生们提供多种解法，充分考虑不同学生的接受程度，尽量把疑难问题转化成他们已经学过的知识，然后去逐一解决。

从教16年，15年都是班主任，刘松波形成了自己的“带班心经”。他深知，班主任扮演着学生德育的管理者、家长与学校的沟通者角色，因此他积极抓住每一个教育机会，认真开好每一次主题班会，耐心、真情与学生沟通，走进他们的内心世界。

刘松波不放弃每一名学生，以一颗爱心，满腔热情去教导学生，真正做到“润物细无声”。班里有一名同学沉溺游戏，很是叛逆，家长管不了，非常忧心。为了开导他，刘松波先去上网查询他感兴趣的那些游戏，和他找到“共同话题”，然后从“游戏”聊到“学习与做人”。刘松波发现，这名学生并不是不懂事，只是被别人一贯的“差

生”评价刺痛了，索性用叛逆的外表来武装自己。刘松波了解后，就经常找他谈话，抓住一切教育机会表扬他，慢慢地让他重拾信心，学习成绩也由刚进班的倒数上升到了班里的中上水平。

没有爱就没有教育，真正的教育其实是爱的教育。只有对教育事业、对学生有了爱，才能教好书，才能育好人。

辛勤的耕耘换来累累硕果。多年来，刘松波多次执教校级、市级公开课，于2009年获得“山东省青年数学教师优秀课”，2016年获得国家级“优课”。其本人也先后获得“菏泽市骨干教师”“菏泽市教学能手”等多项荣誉称号。

甘为春蚕吐丝尽，桃李满枝溢馨香。十多年来，他教的学生有上千名，每逢教师节、春节等纪念性节日，他都会收到天南地北的学生的节日祝福，学生们的牵挂和祝福对他来说就是最有力的鼓舞。

“从教16年，前些日子翻到与学生的合影，回忆起和他们一起时的点点滴滴，感觉很温馨，也很欣慰。老师在学生一生的成长中扮演着非常重要的角色，每每想到此处，我都感觉自己责任重大，我会继续把对教育事业的这份热忱保持下去。”刘松波动情地说。

文/图 记者 张小彤



丹阳街道办事处 站前社区

举办“迎双节 共话邻里情”大联欢活动

本报讯（通讯员 马学民 记者 孔博）9月11日，市开发区丹阳街道办事处站前社区党委在社区党员居民活动室举办“迎双节 共话邻里情”活动，邀请了社区的空巢独居老人及社区居民共计60人参加。

站前社区居委会一班人与居民群众一起合唱“我和我的祖国”，喜迎中秋国庆佳节，居民热情高涨，节目精彩纷呈，现场气氛热烈，义工志愿者还为居民准备了月饼、水果、小吃等。老人们一边品

尝代表团圆、和谐的爱心月饼和水果，一边欣赏精彩的文艺节目。活动中还不时穿插一些有关文明创建、扫黑除恶知识竞答活动。老人们热情高涨，纷纷举手参加。

活动结束后，大家纷纷表示，这次活动不仅营造了中秋、国庆的欢乐氛围，同时也丰富了社区居民的文化生活，给居民提供一个展现自我、实现自我价值的舞台，增进邻里之间的交流与感情。



中秋佳节送温暖

9月6日，菏泽华阳房产工作人员带着生活必需品，来到菏泽市儿童福利院对孩子们进行了慰问探望。当天，华阳房产的工作人员不仅为孩子们发放了慰问品，还和他们进行亲密互动，让孩子们提前感受到节日的温暖。据了解，菏泽华阳房产每年不仅组织员工到这里献爱心送温暖，还开展了资助贫困大学生、关爱孤寡老人、捡拾社区垃圾、安全交通指挥等多种公益活动。今后，他们还会广泛开展各类社会公益活动，继续传递爱心，传播文明。

记者 王燕 摄

我市五人入围山东好人每周之星

本报讯（记者 刘辉）日前，记者从省文明办获悉，第90期山东好人每周之星候选人评选活动结果出炉，我市5人入围，分别是奋不顾身跳入河中勇救老幼4人的单县职业中专商贸艺术部学生时玉平入选见义勇为之星评选；踏踏实实做人，诚实守信做事的好党员、山东海迪科医用制品有限公司董事长程光起入围诚实守信之星评选；甘做嫁衣、不求回报的国网单县供电公司办公室副主任任建兴和单县税务局第一税务分局副局长刘毅入围敬业奉献之星评选；三十一年恪守孝道，精心伺候八位老人安享幸福晚年的国网曹县供电公司退休老干部谢照乾入围孝老爱亲之星评选。

据了解，为推动学雷锋活动常态化，根据省委办公厅《关于深入开展学雷锋活动的实施意见》鲁办发〔2012〕6号精神，经研究决定，分别在助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲五个方面，在全省广泛开展“山东好人——每周之星”推荐评选活动。

办好人民满意的教育

定陶区举行庆祝第35个教师节暨“双先”表彰大会



区委区政府领导为优秀教师代表颁奖

本报讯（记者 刘卫国 通讯员 马剑）9月9日，定陶区庆祝第35个教师节暨“双先”表彰大会在区电视台演播大厅隆重举行。区委书记聂元科出席会议并讲话，区委副书记、区长朱中华主持，区人大常委会主任张新雷，区政协主席张防，区委副书记王铁军，区委常委、政法委书记杜茂林，区人大常委会副主任王凤娟，区政协副主席张宪春等区领导出席会议。各镇街党委书记，区直各单位主要负责同志，教体局副股级以上领导干部，全区各级各类学校校长、受表彰的先进集体和先进个人、教师代表参加会议。

区委副书记王铁军宣读了《区委办公室区政府办公室关于表彰定陶区教育工作先进集体和优秀校长的通报》，对定陶一中等8个先进集体、陈立军等22名优秀校长予以通报表彰。区委书记聂元科代表区委、区政府，向全区广大教师和教育工作者，致以节日的问候。

2013年11月，习近平总书记视察菏泽时强调指出：“要紧紧扭住教育这个脱贫致富的根本之策，再穷不能穷教育，再穷不能穷孩子，务必把义务教育搞好，确保贫困家庭的孩子也能受到良好的教育，不要让孩子们输在起跑线上。”近年来，定陶区委区政府牢记习近平总书记殷殷嘱托，始终把教育摆在优先发展的战略地位，以办好人民满意的教育为目标，持续加大教育投入，不断改善办学条件，推进城乡教育均衡发展。

区委、区政府坚持把教育作为最大的民生工程，完成教育经费投入50.7亿元，年均增长10%以上，增幅全市第一。其中，完成学校基础设施投入20亿元，新增学校用地1800多亩，新建扩建学校158个、公办幼儿园76所，新增校舍80.2万平方米，新增学位3.5万个。为彻底解决城区大班额问题，拿出最优越的地段规划布局教育资源，推动教育和城市发展同步协调发展，在菏泽运河湿地公园周边规划建设山大附中实验学校、新一中，润丰九年制学校，在新城区黄金地段规划建设第三、第四、第五实验小学，整合提升城区中小学校12所，解决大班额工作全市考核第一。为让农村孩子和城里孩子一样共享优质教育资源，新建农村学校24所，改建扩建112所，提前一年在全市率先完成“全面改薄”任务，被国家认定为“义务教育基本均衡发展县”。

区委区政府建立健全教师补充机制，按

照缺什么学科、补什么学科，哪里最需要、就往哪里选派教师的原则，持续加大教师招聘力度，招录教师1890人，其中高中教师228名，初中教师230名，小学教师1347名，幼儿教师85人，硕士研究生102名，教师队伍的年龄结构、学历结构、专业结构进一步优化。大力加强教师培训，充分利用知名专家、知名校长、知名教师、知名班主任“四知名”培训资源，举办各类培训班265期，培训教师6.2万人次；举办各类教研活动187场次，870名教师获评区级优质课。涌现出一大批优秀教师和优秀教育工作者。全区有1人被评为全国优秀教师，5名省优秀教师，1名省优秀教育工作者，102名市优秀教师，8名市优秀教育工作者。

坚持以素质教育为抓手，狠抓学校精细化管理，各学段的教育教学质量大幅提升。学前教育方面，全区学前三年入园率达到90.7%，普惠率达到80%，“双率”考核居全市第一。义务教育方面，全区各中小学学生学业水平平均优秀率提高8个百分点，及格率提高12个百分点。高中教育方面，今年高考成绩本科上线较去年增加178人，增长8.7%，实现三年突破千人大的目标。山大附中高考本科上线率连续三年达到70%以上，本科上线率居全市第一；定陶一中取得历史性突破；区二中比去年增长近5倍。职业教育方面，职业中专与区二中实现联合办学，新建1.1万平方米的综合实训楼；今年招生1200人，比去年翻了近一番；职业教育专业门类增加到12个。

定陶区建立健全教师补充机制，按

冬枣熟了 村民笑了

定陶区仿山镇孔庄村村民孔维良种植冬枣已有七个年头，通过细心摸索种植技术，今年种植的冬枣长势良好。“目前，亩产冬枣3000斤，亩效益收入3万元左右。”孔维良说，下一步，他还要扩大种植规模，成立冬枣专业种植合作社，让村民参与进来，帮着大家共同致富。

通讯员 刘玉江
记者 刘卫国 摄



乐享新农村 幸福生活

——定陶区滨河街道办事处董河新村见闻



“俺家的新房子年前装修好了，今天一家老小都搬进来喽。俺今年78岁，真没想到我这一把年纪了，还能住上这么宽敞明亮的楼房，全靠党的好政策！”日前，正在搬迁新居的定陶区滨河街道办事处董河新村董凤礼老人高兴地对笔者说。

董凤礼老人已是古稀之年，是董河村的老居民，亲身经历了董河村从靠天吃饭到脱贫致富的沧桑巨变。近年来，随着新农村建设和整村脱贫工作的推进和落实，闲暇时间打打麻将、文化广

的气息与美丽。董凤礼骄傲地说：“现在跟以前不一样了，俺村也有自己的保洁员。包村干部张昌燕平时也挨家挨户了解情况，发明白纸，还告诉俺环境卫生的重要性，现在大家都养成了卫生保洁的好习惯。”

与此同时，董河新村的村民们的精神状态更是发生了翻天覆地的变化。董凤礼说：“以前，村里没有啥娱乐活动，就是打个牌、串个门、看看电视，早早就睡觉了。现在不一样了，俺村现在有音乐广场、篮球场、足球场，大家伙儿天不黑就出来，不管男女老少，打球、健美操、广场舞，路灯亮起来甚至比白天还热闹，最多的时候有上百人……”

董凤礼眉飞色舞地说着，越说越兴奋。

文/图 通讯员 赵咏婷 董卫华

今
日
定
陶